

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ

№ 1.

1863 г.

Января 1-го.

ОТДЕЛЬ ДУХОВНО-ЛИТТЕРАТУРНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: I) Слово въ новый годъ. II) Матеріалы для исто-
ріи Вятской Епархіи. III) Бібліографіческія известія.

СЛОВО*

ВЪ НОВЫЙ ГОДЪ.

Иоан. 13, 34. Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ
друга: яко же возлюбихъ вы, да и вы любите
себе. Иоан. 13, 34.

Вступая въ новый годъ, каждый изъ васъ
желаетъ, чтобы жизнь его текла спокойно, чтобы
удалено было отъ него все то, что можетъ раз-
строить радости жизни. И мы, привѣтствуя васъ,
возлюбленные, съ новымъ годомъ, желаемъ, что-

*) Преосвященнѣйшаго Агаѳонгела, Епископа Вятскаго.

бы Господь Богъ благословилъ каждого изъ васъ своими великими благодѣяніями, и душевными и тѣлесными, и временными и вѣчными. Вмѣстѣ съ тѣмъ указываемъ и на новый путь, который можетъ привести каждого изъ васъ не только въ царство вѣчныхъ радостей на небесахъ, но и открыть всѣмъ вамъ несомнѣнное блаженство, счастье здѣсь на землѣ. Этотъ новый путь возвѣщенъ Господомъ нашимъ: *заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга: яко же возлюбихъ вы, да и вы любите себѣ.*

Заповѣдь о любви другъ къ другу не нова сама по себѣ въ наше время. Она не была нова даже и во время земной жизни Іисуса Христа. Самъ Онъ свидѣтельствовалъ, что въ заповѣди о любви къ Богу и ближнимъ состоитъ весь законъ *и пророки* (Мат. 22, 40.). Но любить такъ, какъ *возлюбилъ* людей Іисусъ Христосъ, это было совершенною новостію въ мірѣ Іудейскомъ. Подобная любовь остается новостію и для большей части изъ насъ. Ибо многіе ли идутъ путемъ любви Христовой. Хотя возникаютъ въ насъ по временнымъ самыя прекрасныя чувства, самыя чистыя желанія: но они легко ветшаютъ и измѣняются отъ преобладанія наклонностей нашихъ къ личнымъ нашимъ удовольствіямъ, отъ перевѣса свое-корыстія. При такихъ колебаніяхъ нашего сердца мысль о любви Іисуса Христа къ людямъ всегда представляется въ такой свѣжести, съ такимъ обилиемъ жизни, что самая заповѣдь Его о любви

можетъ казаться намъ иногда какъ-бы новою. Заповѣдь новую даю вамъ: какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы любите другъ друга.

Какъ же возлюбилъ насъ Иисусъ Христосъ? И какъ надобно намъ любить другъ друга? Чадца, говоритъ возлюбленный ученикъ Христовъ Іоаннъ Богословъ, не любимъ словомъ ниже языкомъ, но дѣломъ и истиною (1 Іоан. 3, 18.). Вотъ первое свойство любви христіанской! Она не ограничивается одними чувствами и расположениями, но выражается въ дѣлахъ. Такъ любилъ и любить человѣка самъ Господь. Научая людей истинамъ вѣчной жизни, Онъ всегда сопровождалъ свое учение благотвореніями. Видя бѣдствія и болѣзни людей, Онъ употреблялъ всю, обитавшую въ Немъ, силу для того, чтобы возвратить страдальцевъ къ радостямъ жизни. Наконецъ Онъ принесъ и Себя самого въ жертву для вѣчнаго блага человѣческаго рода.

И въ насть, братія, Господь цѣнитъ только ту вѣру, которая сопровождается благодѣяніями ближнимъ. Въ день суда Онъ произнесеть приговоръ надъ нами, смотря потому, въ какой мѣрѣ благотворили мы другимъ. *Пріидите благословеніи Отца Моего, скажетъ Онъ однимъ изъ насть, наслѣдуите уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра. Взлкахся бо, и дасте Ми ясти, возжадахся, и напоисте Мя, страненъ бѣхъ, и введосте Мене: въ темницѣ бѣхъ, и пріидосте ко Мнъ.... Понеже сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнъ*

соствориſте. (Мат. 25, 34—36. 40.). Идите отъ Мене проклятии во огнь вѣчный, уготованный діаволу и агеломъ его, скажетъ Онъ другимъ. Взлакахся бо, и не дасте Ми ясти: возжадахся, и не напоиſте Мене: страненъ бѣхъ, и не введоſте Мене: наї, и не одѣяſте Мене: боленъ, и вѣ темницѣ, и не постыдиſте Мене... Понеже не сопвориſте единому сихъ меньшихъ, ни Миль сопвориſте (Мат. 25, 41—43. 45.). Ясно, что намъ заповѣдуется имѣть такую любовь другъ къ другу, которая бы, подобно свѣту и теплотѣ солнца, давала ближнему чувствовать себя въ услажденіи его жизни, въ споспѣществованіи его благоденствію. Въ приведенныхъ словахъ Спасителя исчислены, въ видѣ примѣра, только самыя первыя нужды ближнихъ. Но какъ отношенія наши къ ближнимъ разнородны, такъ и состоянія нужды ихъ весьма разнообразны. Иногда ближній не имѣеть теплого крова; иногда онъ лишается близкихъ и дорогихъ ему лицъ; иногда онъ имѣеть дѣло въ судѣ, или несетъ ущербъ отъ обмана другихъ, или терпитъ притѣсненіе отъ сильныхъ. Даль ли ты ему пристанище, когда имѣль возможность? Оказалъ ли ему участіе состраданіемъ, добрымъ словомъ? Помогъ ли ему благонамѣреннымъ совѣтомъ? И если имѣешь какую либо власть, то направилъ ли дѣло къ оправданію невиннаго, къ защитѣ утѣсненнаго, къ раскрытию неправды, причинившей ему ущербъ? По крайней мѣрѣ усиливался ли ты оказать другому дѣйствительное, а не мнимое благодѣяніе и

помощь? Оживлялъ ли ослабѣвающую любовь свою къ ближнему воспоминаніемъ о Спасителѣ, взоромъ на крестъ? Все это такія дѣла и расположения, въ которыхъ также выражается истинная любовь, подобно какъ и въ тѣхъ дѣлахъ милосердія, которыя исчислены въ приведенныхъ выше словахъ Господа. Одѣть нагаго, напитать алчущаго, напоить жаждущаго, посѣтить больнаго и находящагося въ темницѣ,—это означаетъ вообще—спопрѣшествовать благосостоянію ближняго всѣми зависящими отъ тебя способами, удовлетворять все му, въ чёмъ онъ ощущаетъ потребность по отношенію къ своей духовной и тѣлесной жизни. Если ты упражняешься въ такихъ дѣлахъ: то ты послѣдователь Иисуса Христа, ты христіанинъ. Но если ты чуждъ этихъ дѣлъ: то можетъ ли признать тебя своимъ послѣдователемъ Иисусъ Христосъ? Не скажетъ ли Онъ тебѣ съ другими подобными: *николиже знахъ васъ: отидите отъ Мене дѣлающіи беззаконіе* (Мат. 7, 23.)? Не имя, братіе, дѣлаетъ человѣка христіаниномъ, а дѣла. Если ты желаешь быть дѣйствительнымъ христіаниномъ: то подражай Христу, благотвори ближнимъ, люби ихъ, какъ Онъ ихъ любилъ. *Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга: якоже возлюбихъ вы, да и вы любите себѣ.*

Иисусъ Христосъ возлюбилъ не какой либо осо бый классъ или поколѣніе человѣческое, но каждого человѣка, безъ всякаго исключенія. Онъ почтилъ самую природу нашу, облекшись ею. Онъ

избралъ для земной своей жизни не блестящую, а бѣдную долю, и всѣмъ равно благодѣтельствовалъ. Любовь, заповѣдаемая Имъ, требуетъ, братія, чтобы и мы всегда соединяли съ нею уваженіе къ каждому человѣку, безъ различія званій и состояній, честію другъ друга больша творяще, какъ говорить Апостолъ (Рим. 12, 10.). Званія и состоянія суть виѣшнія и временные, не относящіяся къ природѣ человѣка, отличія. Каждый человѣкъ имѣеть въ себѣ печать совершенства Божественныхъ; каждый человѣкъ, въ какомъ бы званіи ни былъ, можетъ, при правильномъ и безпрепятственномъ развитіи своихъ дарованій, нести съ пользою для другихъ обязанности, возлагаемыя на него обществомъ. Достоинъ почтенія сановникъ, когда онъ живетъ для благоденствія народа, а не для своихъ удовольствій. Достоинъ уваженія тотъ, кто, будучи поставленъ на низшей ступени государственной службы, направляетъ введенныя ему дѣла къ раскрытию, а не затѣмненію справедливости, къ защитѣ, а не притѣсненію невиннаго. Достоинъ уваженія тотъ, кто, вступивъ на поприще народного образованія, распространяетъ вокругъ себя знаніе истинно полезное для блага народа, а не мечтательное или сопровождающееся нравственною порчею. Достоинъ почтенія тотъ, кто, находясь въ низкой долѣ общественной жизни, трудится въ потѣ лица своего и честнымъ трудомъ не только питаетъ себя и свое семейство, но удовлетворяетъ и общественнымъ нуждамъ ближнихъ.

Посему никто не имѣмъ права пренебрегать другаго, какъ-бы по видимому ни высоко стоялъ на лѣствицѣ общественной жизни.

Въ какихъ бы отношеніяхъ ни находились мы къ другому, надобно всегда помнить, что онъ человѣкъ, что онъ, какъ и мы, есть также членъ великаго тѣла—общества, и потому надобно намъ доводить свою любовь къ нему до такой степени, въ какой мы любимъ самихъ себя, поступать въ отношеній къ нему такъ, какъ мы поступаемъ въ отношеніи къ себѣ самимъ. Напримеръ, мы желаемъ удалять отъ себя бѣдность, обогащать себя познаніями, быть въ почтеніи у другихъ, облегчать свои изнурительные труды. А истинная любовь говоритъ: *яко же хощете да творятъ вамъ человѣцы, и вы творите имъ таожде* (Лук. 6, 31). Будемъ же заботиться и о томъ, чтобы каждый другой человѣкъ не былъ подавляемъ бѣдностю, не быть лишенъ возможности образовать себя, быть уважаемъ въ обществѣ, находиль облегченіе отъ своихъ трудовъ. О всемъ этомъ надобно заботиться особенно намъ, возлюбленные братія; потому что ближніе наши—такіе же христіане, какъ мы. Въ христіанскомъ обществѣ исть *Іудей и Еллинъ, и есть рабъ и свободъ*, говоритъ Апостолъ, *еси бо вы едино есте о Христъ Иисусъ* (Гал. 3, 28.). Иисусъ Христосъ, первородный сынъ вѣчнаго Отца, всѣхъ своихъ послѣдователей называетъ *братьями своими* (Мат. 25, 40; Іоан. 20, 17; Евр. 2, 11, 12.). Итакъ каждый христіанинъ,

кто бы онъ ни былъ, есть братъ нашъ во Христѣ. Посему имѣеть ли онъ какое-либо старшинство или власть? Станемъ воздавать ему должную честь и содѣйствіемъ братской любви своей облегчать его труды, направленные къ пользѣ общества. Подчиненныи ли онъ нашъ? Будемъ помогать ему, чтобы онъ также благоденствовалъ и былъ счастливъ, какъ счастливы мы. Служить ли онъ намъ? Будемъ паче всего пещись, чтобы при этомъ служеніи честь его, какъ человѣка и христіанина, не была унижена, чтобы развитію его духовныхъ силъ не были полагаемы затрудненія, чтобы служеніе его не уничтожало въ немъ той разумной свободы, которая составляетъ основу духовной жизни человѣка. Чего не желаете себѣ, того не дѣлайте и никому другому.

Въ нынѣшнее время, благодареніе Богу, разсуждаютъ довольно о началахъ благостоянія въ разныхъ отрасляхъ человѣческой жизни. Съ уваженіемъ надобно взирать на всѣ подобныя усиленія благомыслящихъ людей къ возвышенню народнаго благоденствія. Но главнаго, основнаго начала общественнаго благоденствія, кромѣ того, которое указано въ словѣ Божіемъ, человѣческій умъ конечно уже не отыщетъ. Это начало: «люби такъ каждого человѣка, чтобы въ твоей любви ясно было видно непритворное содѣйствіе твоє счастію каждого человѣка и твоє искреннее уваженіе къ каждому человѣку.» Это начало, составляющее главное условіе къ достижению вѣчнаго блажен-

ства, есть несомнѣнная, прочная основа, на которой можетъ устроиться земное благосостояніе человѣческихъ обществъ. Изъ него одного могутъ развиваться правильныя отношенія между членами обществъ; имъ однимъ можетъ быть ограждаемо достоинство каждого человѣка и все то, что необходимо для честной его жизни, для безпрепятственного усовершенствованія его силъ, для процвѣтанія его быта.

Братія! Всѣ мы именуемся христіянами. Но въ самомъ ли дѣлѣ мы христіане? Имя это драгоценнѣно. Онъ указываетъ, что мы находимся въ союзѣ съ Іисусомъ Христомъ, Сыномъ Божіимъ. А Іисусъ Христосъ любить каждого христіанина, какъ своего меньшаго брата. Подражаемъ ли мы Тому, Кому предъ лицемъ неба и земли обязались подражать во всѣхъ дѣлахъ своихъ? Вотъ вступили мы въ новое тысячелѣтіе! Кому дорога отчизна, кто дѣйствительно любить братій своихъ, дѣтей своей отчизны, тотъ да приметъ твердую рѣшимость содѣйствовать возрастанію благоденствія каждого человѣка до такой степени, на какой желаетъ онъ видѣть собственное благоденствіе, взирать съ уваженіемъ на каждого въ такой мѣрѣ, въ какой желаетъ онъ быть самъ уважаемъ отъ другихъ. Да будетъ для каждого изъ насъ въ новомъ великому періодѣ времени новое, истинно христіанское, начало жизни! Заповѣдь новую даю вамъ: какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы любите другъ друга. Аминь.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ ВЯТСКОЙ ЕПАРХИИ.

Начало христианства въ Вятской Епархии.

До появленія Русскихъ въ предѣлахъ нынѣшней Вятской губерніи два главнѣйшия племени заселяли ее—Черемисы и Вотяки. Только селитѣбы этихъ племенъ простирались гораздо далѣе нынѣшихъ границъ Вятской губерніи. Земли, лежащія между рѣками Вяткой и Камой, искони были занимаемы, главнымъ образомъ, Вотяками; земли же, ограничиваemыя теченіемъ Вятки и Камы съ одной стороны,—Волги и Ветлуги съ другой, были мѣсто-пребываніемъ Черемисъ.—На сихъ земляхъ находимъ мы ихъ и нынѣ.

Первобытной религіей Черемисъ и Вотяковъ было идолопоклонство. Это доказываютъ вѣрованія немногихъ, доселѣ еще остающихся внѣ церкви Христовой, Черемисъ и Вотяковъ, и суевѣрія обращенныхъ уже къ вѣрѣ Христовой соплеменниковъ ихъ, обнаруживающіяся въ ихъ понятіяхъ и жизни. Самою важною и существенною частию идолослужнія Вотяковъ и Черемисъ было, и остается доселѣ, какъ кажется, поклоненіе природѣ. Кромѣ главнаго Бога, Всемогущаго и доброго, они поклонялись и поклоняются духу зла керемети, богу огня, богу воды, богу грома, богу земли, птицъ и многимъ другимъ богамъ. Къ этимъ божествамъ,

обращались и обращаются они съ своими мольбами при всѣхъ важнѣйшихъ обстоятельствахъ своей жизни, при безведріи и засухѣ, при урожаѣ и неурожаѣ хлѣбовъ, при повальныхъ болѣзняхъ на людей и скотъ, при всѣхъ счастливыхъ и несчастливыхъ случаяхъ жизни общественной и частной. Служеніе симъ богамъ состояло въ принесеніи имъ на жертву домашнихъ животныхъ, птицъ, шкуръ, хлѣба и денегъ. ^{а)}

Первыми Христіанами и провозвѣстниками имени Христова въ дикой землѣ Черемисъ и Вотяковъ были Русскіе выходцы изъ Новгорода, ^{б)} оставившіе свое отечество въ послѣдній годъ княженія Андрея Боголюбскаго въ 1174 году, и утвердившіеся на Вяткѣ, силою оружія, съ 1181 года. Города и селенія, отнятые ими у Вотяковъ и Черемисъ—(городище Болванское и Кокшаровъ,—нынѣ село Никулицкое и Котельничъ), или ими основанные на бе-

а) Болѣе подробныя свѣдѣнія о религіозныхъ вѣрованіяхъ и церемоніяхъ Черемисъ и Вотяковъ сообщимъ мы въ послѣствіи, когда будемъ говорить объ утвержденіи между этими инородцами христіанства, и когда по необходимости коснемся и тѣхъ уклоненій отъ православнаго служенія Богу истинному, въ какихъ Черемисы и Вотяки не рѣдко замѣчались православнымъ духовенствомъ. Дѣль объ этихъ уклоненіяхъ—въ архивѣ Вятской Духовной Консисторіи сохранилось отъ прежняго времени довольно.

б) См. въ опытѣ Казанской исторіи Рычкова главу о началѣ Россійскихъ жилищъ по рѣкѣ Вяткѣ.

регахъ рѣки Вятки—(Хлыновъ и Волково), были первыми христіанскими городами и поселеніями на Вяткѣ,—первыми мѣстами жительства христіанъ и—христіанского служенія Богу. Преданіе не сохранило намъ свѣдѣній о существованіи христіанства и христіанъ на Вяткѣ ранѣе пришествія въ оную Новгородцевъ. И потому появленіе Русскихъ на берегахъ рѣки Вятки въ концѣ XII вѣка мы считаемъ началомъ появленія христіанства въ землѣ Вятчанъ.—

Положеніе христіанскихъ поселенцевъ на Вяткѣ, и послѣдствія сего—для христіанского просвѣщенія края.

Впрочемъ поселеніе Новгородцевъ на берегахъ Вятки долгое время оставалось безъ всякихъ благихъ послѣдствій для просвѣщенія Вятскихъ язычниковъ. Новгородскіе поселенцы озnamеновали свое утвержденіе на Вяткѣ и свою набожность построениемъ храмовъ въ мѣстахъ своего нового жительства; но рѣшительно ничего не предпринимали для распространенія вѣры христіанской между Черемисами и Вотяками до самаго учрежденія епархіи Вятской и Великопермской. Насильственное завладѣніе селитьбами Вятскихъ дикарѣй, привольными и обработанными землями ихъ, вовлекло Русскихъ поселенцевъ на Вяткѣ въ упорную, вѣковую борь-

бу съ аборигенами земли Вятской. Среди непрестанныхъ военныхъ тревогъ, среди постоянныхъ опасностей со стороны Вотяковъ и Черемисъ, Русскимъ, при малочисленности ихъ, доводилось думать сначала только о защите своей, а не о просвѣщениіи дикарѣй святою вѣрою.^{в)} Надобно при томъ замѣтить, что первые Русскіе поселенцы на Вяткѣ и завлечены были въ малоизвѣстную тогда землю Вятскую вовсе не интересами церкви и вѣры христіанской: они искали въ ней только убѣжища отъ беспокойствъ и нуждъ своей родины. Съ другой стороны и дикии Вятскіе не могли смотрѣть на незваныхъ пришлецевъ этихъ, какъ на учителей своихъ въ какомъ нибудь отношеніи, и особенно въ отношеніи къ вѣрѣ: они считали ихъ не болѣе, какъ разбойниками, и думали только объ ихъ истребленіи. И, безъ всякаго сомнѣнія, истребили бы ихъ, или, по крайней мѣрѣ, заставили бы ихъ выйти изъ своей земли, еслибы новые поселенцы изъ Новгородскихъ областей, съ Двины и изъ Устюга, не поддержали ихъ въ неравной борьбѣ съ сильными племенами Вотяковъ и Черемисъ.

Съ помощью этихъ новыхъ переселеній, Русскіе Вятчане въ концѣ XIII и въ началѣ XIV столѣтія пріобрѣли наконецъ твердое положеніе

в) См. Вятскую исторію въ Казанскомъ вѣстнике за 1825 г. въ книжкѣ за Февраль.

ди Вotяковъ и Чeремисъ, и могли считать себя со стороны ихъ безопасными.—При всемъ томъ до самыхъ временъ Ioанна III Васильевича Русское населеніе земли Вятской никогда не выходило изъ своего отдѣльного, и, можно сказать, оборонительного положенія въ отношеніи къ Вotякамъ и Чeремисамъ. Взглядъ на географическое положеніе древнихъ Русскихъ поселеній на Вяткѣ удостовѣряетъ, что число и могущество древнихъ Вятчанъ, даже въ цвѣтущій періодъ ихъ независимости, было весьма ограничено: они владѣли только небольшою частію Вятской земли, начиная отъ Котельнича до Шестакова по обоимъ берегамъ рѣки Вятки; не могли проникнуть въ центръ селитьсь Вotского и Чeремисского племени и основать среди нихъ своихъ городовъ и селеній; не могли присоединить племенъ этихъ къ своему обществу силою, не успѣли, или не хотѣли сблизиться съ ними и посредствомъ мирныхъ сношеній. Какъ сначала, при первомъ поселеніи Русскихъ на Вяткѣ,—Русские съ одной стороны,—Чeремисы и Вotяки съ другой—были племенами враждебными и чуждыми другъ другу: такъ чуждыми другъ другу оставались они и послѣ, до рѣшительного присоединенія Вятки къ Московскому Государству въ концѣ XV вѣка (въ 1489 г.). А съ этого времени отчужденіе Русскихъ отъ Вotяковъ, издревле между ними существовавшее, можно сказать, было узаконено самимъ Московскимъ Правительствомъ. Ioаннъ III отдалъ Вotяковъ отъ Русскихъ раз-

ными привилегиями,^{г)} которыя были подтверждены и его преемниками. Изъ грамоты царей Иоанна и Петра Алексѣевичей (1686 года)^{д)} къ Вятскому воеводѣ Собакину видно, что Верхочепецкие и Каринскіе Вотяки съ Татарами и Бисерменами, по присоединеніи къ Русскому Государству, составляли и составляютъ въ Государствѣ и на Вяткѣ отдельное отъ Русскихъ общество: имѣютъ свой особый судъ и расправу, платятъ валовой оброкъ, не раздѣляютъ вполнѣ съ Русскими Вятчанами разнородныхъ ихъ повинностей и проч. Но самимъ положительнымъ свидѣтельствомъ гражданскаго и нравственнаго отчужденія Вотяковъ отъ Русскихъ въ этой грамотѣ служитъ то, что Вотяки— зависимость свою отъ Татаръ въ судебнѣмъ и административномъ отношеніи считаютъ особленною милостію Московскихъ Государей, и драгоценной привилегіей своего племени. Это обстоятельство самимъ выразительнымъ образомъ показываетъ, что Вотяки питали больше довѣрія и дружбы къ мурзамъ татарскимъ, нежели къ православнымъ христіанамъ Вятскимъ; и что для Вотяковъ было лучше находиться подъ судебнью и правительственною властію Татаръ, нежели— Вят-

г) См. Вятскую исторію въ Казанскомъ вѣстнике въ книжкѣ за Апрѣль 1825 г., примѣчан. на стран. 257.

д) См. IV томъ актовъ Археографической экспедиціи 1836 г. стр. 433—435.

скихъ чиновниковъ, которыхъ они боялись и чуждались.—Нѣтъ нужды доказывать, что еще болѣе Вотяковъ отчуждены были отъ Русскихъ Вятчанъ Черемисы: эти инородцы искони враждовали противъ Русскихъ,—во времена владычества Татаръ надъ Вяткою были всегдашними союзниками ихъ въ набѣгахъ на Вятскую область и земли, лежащія къ сѣверу отъ нея, бунтовали противъ Русскихъ во времена Годунова, были ужасомъ Вятчанъ при самозванцахъ, Василіѣ Іоанновичѣ Шуйскомъ и во время междуцарствія.

Всѣ вышеизложенныя обстоятельства даютъ намъ право сказать, что Русскіе, съ начала поселенія своего на Вяткѣ, долгое время бывшіе въ борьбѣ съ прежними жителями земли Вятской, не успѣли завести и впослѣдствіи съ своими иноплеменными сосѣдями искреннихъ дружественныхъ связей, и оставались для нихъ чуждыми и непріятными пришельцами до самыхъ временъ Петра Великаго.—Разумѣется, что подобное отношеніе Русскихъ къ инородцамъ Вятскимъ не могло быть благопріятно даже для частныхъ, случайныхъ обращеній сихъ послѣднихъ къ вѣрѣ Христовой; а напротивъ, было одною изъ причинъ, почему со стороны Вятской Церкви не совершено никакихъ подвиговъ для подчиненія Вотяковъ и Черемисъ благому игу Христову, и для соединенія ихъ съ Русскимъ обществомъ посредствомъ распространенія между ними вѣры Христіанской.

Нравственно-религиозное состояніе Русскихъ поселенцевъ на Вяткѣ до учрежденія Вятской Епархіи, и послѣдствія сего для христіанскаго просвѣщенія Вятскихъ инородцевъ.

Но къ обстоятельствамъ, самымъ неблагопріятнымъ для просвѣщенія Вотяковъ и Черемисъ христіанскою вѣрою, равно какъ и для преуспѣянія самыхъ христіанъ Вятскихъ въ вѣрѣ и нравственности евангельской, должно отнести а) то, что Вятская область, со времени поселенія въ ней Русскихъ, въ продолженіи 477 лѣтъ не имѣла своего мѣстнаго епископа, б) въ продолженіи 400 лѣтъ не имѣла ни одного монастыря; в) удалена была на великія разстоянія отъ древнихъ святильскихъ каѳедръ Новгородской, Московской, Ростовской, и кромѣ того отдѣлена была отъ нихъ непроходимыми лѣсами и болотами. Не имѣя своего мѣстнаго епископа, духовенство и паства Вятскія не имѣли съ тѣмъ вмѣстѣ—вождя, учителя и надзирателя надъ собою, котораго не могли замѣнить для нихъ святители Новгородскіе и Московскіе по отдаленности своей отъ Вятки. Не имѣя монастырей, Вятка не имѣла въ нихъ тѣхъ единственныхъ въ то время священныхъ училищъ, въ которыхъ народъ Русскій всегда находилъ для себя назиданіе въ вѣрѣ и нравственности, и которыя всегда были хранителями и распространителями священныхъ преданій православія и чисто-

ты нравственной. Древнему Вятскому духовенству и народу, очевидно, не у кого было поучиться вѣрѣ и обязанностямъ христіанскимъ.—Кромѣ того духовенство Вятское, или, по крайней мѣрѣ, лучшіе члены онаго отвлекались отъ своихъ обязанностей участіемъ, по примѣру Новгородского владыки, въ дѣлахъ мѣстнаго народоправленія.

(Продолженіе будетъ.)

БІБЛІОГРАФІЧЕСКІЯ ПЗВѢСТІЯ.

НАРОДНОЕ БОГАТСТВО,

ежедневная, политico-экономическая и литературная газета. Выходитъ въ С. Петербургъ съ 1 ноября 1862 года.

Вотъ что пишеть г. Балабинъ, издатель—редакторъ сей газеты, въ письмѣ своемъ къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Агаѳангелу, Епископу Вятскому:

«Съ цѣллю распространенія въ русскомъ народѣ правильныхъ экономическихъ понятій, я предпринялъ съ 1 ноября 1862 года, съ дозволенія правительства, изданіе ежедневной газеты» Народное богатство». Наше сельское духовенство, по своей любознательности и по близкимъ сношеніямъ съ своими прихожанами, можетъ быть лучшимъ проводникомъ и распространителемъ между читающимъ населеніемъ газеты и ея ученія.

Посему, прилагая въ особой посылкѣ нѣсколько экземпляровъ программы газеты «Народное богатство», имѣю честь почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство поручить Духовной Консисторіи разослать оныя по всѣмъ приходамъ для скорѣйшаго ознакомленія мѣстнаго духовенства съ цѣлію и содержаніемъ новаго изданія.

Испрашивая Вашего Архипастырского благословенія къ успѣху общеполезнаго изданія, съ глубочайшимъ уваженіемъ имѣю честь быть и проч.»

Упоминаемые въ письмѣ г. Балабина экземпляры программы разосланы къ епархіальнымъ благочиннымъ. Редакція Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, съ разрешенія Его Преосвященства, просить о. о. благочинныхъ употребить свои мѣры къ ознакомленію сельскаго духовенства съ цѣлію и содержаніемъ газеты г. Балабина.

Подписная цѣна газеты: съ 1 Ноября 1862 года по 1 Января 1864 года, то есть, на четырнадцать мѣсяцевъ, 9 руб. съ доставкою и пересылкою,—на 7 мѣсяцевъ 5 руб.; безъ доставки и пересылки на 14 мѣсяцевъ 8 руб.,—на 7 мѣсяцевъ 4 руб. 50 коп.

Подписка принимается:

Въ С. Петербургѣ: въ конторѣ редакціи газеты «Народное богатство», на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Петропавловской церкви.

Въ Москвѣ: въ конторѣ редакціи при книжномъ магазинѣ А. О. Черенина, на Рождествен-

кѣ, близь Кузнецкаго моста, въ домѣ Торлецкаго.

Въ Казани: при книжномъ магазинѣ А. П.
Мясникова.

НАРОДНАЯ БЕСЪДА НА 1863 ГОДЪ.

Каждая книжка будетъ состоять изъ пяти от-
дѣловъ:

I. Отдѣлъ — *Правительственныея распоряже-
нія*. Объясненіе Положеній объ устройствѣ кресть-
янскаго быта. Узаконенія.—Этотъ отдѣлъ имѣеть
цѣлію ознакомленіе въ особенности поселянъ, съ
ихъ правами и обязанностями, то есть съ законами.

II. Словесность. Повѣсти, разсказы, пѣсни,
стихотворенія.—Признавая необходимымъ только
одно—общечеловѣчное развитіе и воспитаніе, оди-
наково нужное для всѣхъ сословій, редакція ста-
рается избѣгать всякой односторонности, и не ис-
ключаетъ никакой формы и никакого содержанія
произведенія, лишь бы цѣль его была нравствен-
на и исполненіе художественно.

III. Науки. Естествознаніе, хозяйство, земле-
описаніе, бытописаніе, ремесла, искусства и проч.

Изъ статей, входящихъ въ этотъ отдѣлъ, по-
степенно составляются, пригодныя для школъ и обу-
ченія вообще, руководства по разнымъ предме-
тамъ науки, какъ-то: исторіи, землеописанія, есте-
ствознанія, хозяйства и проч.

IV. Народное здравіе. Указаніе средствъ къ сохраненію и поправленію здоровья (Подробности см. ниже).

V. Смѣсь. Открытія, изобрѣтенія, случаи, разныя извѣстія—вообще мелкія статьи. Въ этотъ отдѣлъ входятъ между прочими слѣдующія постостоянныя статьи:

1. Школы воскресныя и другія народныя. Свѣденія о числѣ учащихся, о преподавателяхъ, о предметахъ и средствахъ преподаванія и объ учебныхъ пособіяхъ.

2. Переписка. Редакція обязуется отвѣтить на всѣ основательные вопросы, касающіеся народнаго образованія и школъ, и помѣщать замѣтки и письма о народномъ бытѣ вообще.

3. Книги. Указаніе книгъ, предназначаемыхъ для народа, и краткій разборъ ихъ.

Каждый отдѣлъ *Народной Бесѣды* имѣть свою номерацию страницъ и, для большаго удобства употребленія въ школахъ, можетъ сшиваться отдѣльно.

Къ статьямъ, по мѣрѣ надобности, прилагаются рисунки и чертежи.

Программа журнала съ 1863 года пополняется отдѣломъ — *Народное Здравіе*. Статьи по этому предмету доселѣ помѣщались или въ общемъ отдѣлѣ наукъ, или въ смѣси. Съ будущаго же года отдѣлъ этотъ будетъ веденъ не отрывочно, а послѣдовательно и въ такой полнотѣ, что дасть каждому читателю возможность изучать способы со-

храненія и поправленія здоровья. Сюда войдутъ статьи:

О сложеніи тѣла и настоящихъ его потребностяхъ.—О средствахъ къ укрѣплению слабаго сложенія и разстроеннаго здоровья.—О воспитаніи дѣтей.—О пищѣ и питьѣ и о способахъ исправлять дурную и добывать здоровую пищу.—Объ одѣждѣ и жилищѣ.—О чистотѣ и способахъ удаленія вредныхъ нечистотъ.—О трудѣ и отдыхѣ.—О причинахъ разныхъ болѣзней.—О вліяніи почвы, воды, воздуха, тепла, холода и всего, что окружаетъ человѣка.—О вліяніи разныхъ занятій и ремесль на здоровье, и о средствахъ поправлять вредныя вліянія.—О вредныхъ привычкахъ и разумныхъ, основательныхъ обычаяхъ.—О предохраненіи отъ заразительныхъ и повальныхъ болѣзней.—О здоровьѣ нравственномъ.—О душевныхъ болѣзняхъ и ихъ причинахъ.—О содержаніи больныхъ.—О домашнихъ врачебныхъ средствахъ и обѣ устройствѣ врачебнаго пособія въ деревняхъ.—О спасеніи отъ нечаянныхъ несчастныхъ случаевъ.—О содержаніи и сохраненіи здоровья домашнихъ животныхъ и проч. (Все, что относится до здоровья растеній, будетъ входить въ тотъ отдѣлъ, гдѣ помѣщаются статьи о хозяйствѣ).

Сверхъ того въ теченіи будущаго года подписчики бесплатно получать, въ видѣ особаго приложения, хороший *Домашній лѣчебникъ*.

Редакціею отдѣла *Народное здравіе* будетъ завѣдывать *В. В. Дерикеръ* (Василичъ).

Въ прошломъ году мы уже сказали:

“Порѣшоное дѣло—что грамотность необходима всѣмъ и каждому; теперь, когда всѣмъ дано человѣческое право свободы, мы видимъ, какъ дорого поплачиваются темные люди за свое непонятіе,—за свою безграмотность. Пришла пора каждому твердо знать свое право и свою обязанность; а этого не узнаешь съ чужихъ словъ, по наслышкѣ: умѣй самъ прочесть и понять то, что о тебѣ и для тебя написано.

“Съ новымъ правомъ свободы—всѣ обязанности, все хозяйство и весь быть человѣка совсѣмъ измѣняются: все должно улучшаться и вестись разумнѣе. Не только что поле хозяина будетъ иначе обрабатываться, животина не по прежнему содержаться, домъ и усадьба перемѣнятъ свой видъ убогій,—но и вся семья его будетъ иначе жить и воспитываться.

“Какъ именно обрабатывать поле и держать хозяйство; какъ обращаться съ домашними животными; какъ устроить свой домъ; какъ вести и воспитать семью свою; какъ и надѣль чѣмъ трудиться, чтобы жить въ довольствѣ,—все это надо узнать, всему выучиться. Вольнымъ людямъ надо жить на свѣтѣ не кое-какъ, а по правилу твердому и разумному. Для этого нужна наука, а начало всякой науки—грамота, научающая правильному и твердому разумѣнію слова.“

Грамота съ Божею помощью уже пошла въ ходъ. Всѣ, даже темные люди поняли, какъ нужно

на она, и школы чашь отъ часу множатся. Настала пора въ самомъ дѣлѣ науку подавать. *Народная Бесѣда* съ своей стороны будетъ стараться помогать этому дѣлу, объяснять науку въ общепонятномъ видѣ и сообщать всякия полезныя свѣдѣнія, на сколько средствъ хватитъ. Но книга—мертвое слово; воплотить это слово въ живое дѣло—подвигъ людей мыслящихъ и любящихъ добро. Къ нимъ мы и обращаемся, ихъ содѣйствія просимъ.

Ревностное основаніе школъ по епархіямъ; успѣхъ дѣйствій мировыхъ учрежденій; примѣры безкорыстія владѣльцевъ и видимыя усилія всѣхъ грамотныхъ людей—подаютъ благія и вѣрныя надежды: дѣло разума и добра идетъ впередъ твердо.

Народная Бесѣда издается книжками, каждая по 10 печатныхъ листовъ, то есть по 160 страницъ, и болѣе. Годовая цѣна за шесть книжекъ 2 руб. сер., съ пересылкою во всѣ почтовыя конторы.

Иногородные подписчики съ требованіями своими должны обращаться прямо въ редакцію.

Подписка иногородныхъ производится такъ:

“Прошу выслать *Народную Бесѣду* на 1863 годъ: (такой-то губерніи, уѣзда, въ городъ или на станцію, или въ почтовую контору), на имя такого-то.—Прилагается 2 рубля (или 00 рублей, за 00 экземпляровъ).”

Надписывать: въ Редакцію *Народной Бесѣды*, въ Петербургъ.

Иногородные, желающие, чтобы журналъ доставлялся имъ по почтѣ на домъ, гдѣ это возможно, могутъ приплачивать по 30 копѣекъ за годовой экземпляръ въ мѣстную почтовую контору.

Редакція отвѣчаетъ за исправную высылку только тѣхъ экземпляровъ, на которые подписка получена прямо въ редакцію *Народной Бесѣды*.

Статьи и письма — на имя редактора надписываются: *Александру Фомичу Погоскому, въ редакцію Народной Бесѣды, въ Петербургъ*.

Вознагражденіе сотрудникамъ за напечатанная статьи назначается сравнительно такое же, какъ въ лучшихъ нашихъ журналахъ.

Редакторъ *Народной Бесѣды* издаетъ съ Высочайшаго соизволенія, съ 1858 г., *Солдатскую Бесѣду*. Такъ какъ нравственныя и умственныя потребности войска и народа въ сущности одни и тѣ же, то съ 1862 года послѣдній журналъ принялъ размѣры и содержаніе *Народной Бесѣды*, съ необходимыми военно-спеціальными пополненіями.

Редакторъ *A. Погоскій*.

Книги, пожертвованныя въ пользу С. Петербургской Общины сестеръ милосердія въ 1862 г.

Священно-церковная географія, показывающая происхожденіе народовъ, состояніе Палестины отъ Авраама до нашихъ временъ, историческое распространеніе и состояніе Христовой церкви, и совре-

менное состояніе Христіанства. Второе, исправленное и умноженное изданіе, съ приложеніемъ священо-церковно-исторического и географического атласа, состоящаго изъ 15 картъ, гравированныхъ на мѣди. Цѣна съ пересылкою 2 руб.

Городское или среднее состояніе Русскаго народа, въ его историческомъ развитіи—отъ начала Руси—до новѣйшихъ временъ. Составлено А. Плюшинскимъ. Спб. 1852 года. Цѣна съ пересылкою 1 руб. 50 коп.

Исторія судебныхъ учрежденій въ Россіи, объясняющая начало, составъ, образъ дѣйствій и права всѣхъ судовъ, существовавшихъ со времени основанія Русскаго государства; съ изложеніемъ производства дѣлъ во всѣхъ инстанціяхъ современныхъ судебныхъ мѣстъ, какъ гражданскихъ такъ и духовныхъ. Сочиненіе К. Троцины. Спб. 1851 г. Цѣна съ пересылкою 1 руб.

Исторія сельскаго хозяйства Россіи отъ временъ историческихъ до 1850 года. Сочиненіе О. Турчиновича. Спб. 1854 года. Сочиненіе это подраздѣляется на двѣ части. Въ первой обозрѣвается состояніе сельскаго хозяйства отъ начала Руси до Петра великаго; во второй—мѣры правительства къ поощренію и распространенію сельскаго хозяйства, распространеніе свѣдѣній по части сельскаго хозяйства, имѣры къ сосредоточенію дѣлъ объ усовершенствованіи хозяйства, съ прибавленіемъ библіографического обозрѣнія книгъ и руководствъ по сельскому хозяйству, изданныхъ правительствомъ и

частными лицами. Цѣна съ пересылкою 1 рубль.

Общенародный лѣчебникъ, посвященный образованнымъ читателямъ. Соч. Доктора О. П. Неймана. Въ З ч. Спб. 1852 г. Лѣчебникъ Неймана заключаетъ въ себѣ правила, при помощи которыхъ можно сохранить здоровье въ цвѣтущемъ состояніи или поддержать и возстановить утраченное безъ помощи врача, въ тѣхъ случаяхъ, когда это бываетъ возможно, и притомъ средствами недорогими, простонародными и врачебными, дозволенными къ отпуску изъ аптекъ по требованію каждого. Цѣна съ пересылкою 1 рубль.

Первая книга для чтенія послѣ азбуки, составленная Ксенофонтомъ Полевымъ. С. Петербургъ. 1851 года. Цѣна съ пересылкою 25 коп.

Приключенія Тома Пуса, безпримѣрного ростомъ и подвигами своими лиллипута карлика. Книжка для дѣтей первого возраста, украшенная 150 картинками и виньетками *Берталля*. Спб. 1852 г. Цѣна съ пересылкою 50 коп.

Кромѣ этихъ сочиненій въ запискѣ Общины есть нѣсколько и другихъ, названія коихъ мы напечатаемъ въ одномъ изъ слѣдующихъ нумеровъ нашей газеты.

На сей разъ, съ разрѣшенія Епархіального Преосвященнаго, мы рекомендуемъ духовенству вятской епархіи только вышеписленныя книги и просимъ, чтобы оно, съ своей стороны, содѣйствовало распространенію ихъ между лицами другихъ

сословій, известными ему свою готовностю къ дѣламъ общеполезнымъ. Сумма, выручааемая продажею этихъ книгъ, предназначается, какъ известно, на поддержаніе способовъ существованія Общины; и слѣдовательно покупатели книгъ ея, приобрѣтая для себя лично изданія общеполезныя, будутъ въ тоже время служить и филантропическимъ цѣлямъ Общины.

Для приобрѣтенія вышеозначенныхъ книгъ необходимо прямо относиться въ С.Петербургскую Общину сестеръ милосердія, прилагая и слѣдующія за книги деньги. Всякое требованіе будетъ исполнено безъ промедленія и требуемыя книги вышлются съ первоотходящею почтою.

ДУХОВНАЯ БЕСЪДА

НА 1863 ГОДЪ.

По опредѣленію Святѣйшаго Синода, 1 (Мая) 1862 года, редакція журнала: «Духовная Бесѣда», издававшагося при с. петербургской духовной семинаріи, передана Протоіерею Іоанну Яхонтову.

Новая редакція «Духовной Бесѣды» издала уже двадцать два нумера журнала за 1862 годъ. Читатели могутъ узнатъ изъ нихъ отчасти направление, приемы и средства редакціи.

Въ 1863 году «Духовная Бесѣда» будетъ издаваться нынѣшнею редакціею ея по программѣ,

напечатанной въ 21 нумерѣ журнала за 1862 годъ. Журналъ «Духовная Бесѣда» будетъ состоять, по прежнему, изъ двухъ частей. Первая, подъ названіемъ собственно «Духовной Бесѣды», будетъ заключать въ себѣ статьи по всѣмъ отраслямъ духовной науки и жизни. Особенное же вниманіе редакціи будетъ обращено въ этомъ отдѣлѣ на предметъ, почти забытый духовными періодическими изданіями: христіанскую педагогику, катехетику и дидактику.

Вторая часть журнала, подъ названіемъ «Церковная Лѣтопись», будетъ состоять изъ пяти главныхъ отдѣловъ. Къ первому принадлежать офиціальные извѣстія о дѣйствіяхъ, узаконеніяхъ и распоряженіяхъ высшей власти, по отношенію къ Церкви: Высочайшие указы, грамоты и рескрипты, касающіеся духовенства, указы и распоряженія Святѣйшаго Синода. «Духовная Бесѣда» какъ была, такъ и будетъ ближайшимъ органомъ распоряженій Святѣйшаго Синода; въ редакцію ея офиціально сообщаются изъ Святѣйшаго Синода свѣдѣнія, подлежащія опубликованію, и изъ нея уже перепечатываются въ другія періодическія изданія.

Второй отдѣлъ «Церковной Лѣтописи», вошедший въ нее только съ новою редакціею, посвященъ извѣстіямъ по новгородско-санктпетербургской митрополіи и извѣстіямъ о русскихъ заграничныхъ церквахъ при русскихъ міссіяхъ и посольствахъ.

Въ третьемъ отдѣлѣ «Церковной Лѣтописи» будутъ помѣщаемы свѣденія о современномъ состояніи инославныхъ христіанскихъ обществъ и вѣроисповѣданій.

Четвертый отдѣлѣ назначается для литературной лѣтописи. Здѣсь будутъ помѣщаемы подробные разборы важнѣйшихъ сочиненій, или краткія извѣстія о вновь выходящихъ книгахъ и періодическихъ изданіяхъ, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, преимущественно французскихъ и нѣмецкихъ.

Въ пятомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы свѣдѣнія, не вошедшія въ первые четыре: объявленія о новыхъ книгахъ, русскихъ и иностранныхъ, извлеченія изъ епархиальныхъ вѣдомостей и журналовъ свѣтскихъ и проч. и проч.

На 1863 годъ пѣнта журнала «Духовная Бесѣда» вмѣстѣ съ «Церковною Лѣтописью», за № №, остается прежняя: три рубля пятьдесятъ копѣекъ (3 руб. 50 коп.), безъ доставки и пересылки; съ доставкою и пересылкою четыре рубля (4 р.).

Подписка на «Духовную Бесѣду» за 1863 годъ принимается въ с. петербургскихъ книжныхъ магазинахъ: В. А. Исакова, Кораблева и Сирякова и Н. Г. Овсянникова, также въ самой редакціи, находящейся въ домѣ Ямской Крестовоздвиженской церкви.

Извлѣчено изъ объявленія новой редакціи «Духовной Бесѣды».

Объявляя объ изданіи «Духовной Бесѣды» на 1863 годъ, редакція оной приглашаетъ ученыхъ

священнослужителей вятской епархіи присылать въ оную свои статьи, и обѣщаетъ печатать оныя въ своемъ изданіи, если только статьи эти будуть сообразны съ программой и духомъ журнала.

Руководство для сельскихъ пастырей

на 1863 годъ,

журналъ, издаваемый при кіевской семинарии.

Объявленіе о продолженіи изданія сего журнала въ 1863 году, въ числѣ 500 экземпляровъ, разослано по епархіи вятской Духовной Консисторіей. Желающіе поближе ознакомиться съ программою и цѣлію сего журнала могутъ найти въ этомъ объявленіи всѣ нужныя свѣдѣнія.

Редакція Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ своей стороны долгомъ считаетъ свидѣтельствовать вятскому епархіальному духовенству, что оба выше наименованные духовные журналы выполняютъ свои задачи, каждый въ своемъ родѣ, съ отличнымъ успѣхомъ, и заслуживаютъ извѣстности и распросстраненія между Епархіальнымъ духовенствомъ.—

Тульскія Епархіальныя Вѣдомости

на 1863 годъ.

Издание Т. Е. Вѣдомостей будетъ продолжаться въ 1863 году по объявленной въ прошедшемъ году программѣ.

Вѣдомости сіи будутъ выходить по прежнему отдельными номерами въ 8-ю д. листа, дважды въ мѣсяцъ—1 и 15 числь. Каждый номеръ будетъ заключать въ себѣ отъ 4 до 5 листовъ.

Цѣна годовому изданію: пять рублей, а для получающихъ вѣдомости изъ самой редакціи—четыре руб. сер.

Иногородные подписчики должны адресоваться въ Редакцію Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, четко и обстоятельно обозначая свое званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.



Цѣна годовому изданію Вят-
скихъ Епархіальныхъ Вѣдомос-
тей съ пересылкою 5 рублей.
Подписка принимается въ редак-
ціи сихъ Вѣдомостей, при В. Д.
Консисторіи.

Одобрено Цензурою.
3-го декабря 1862 года.

Вятка.
Въ Типографіи К. Блинова.